

**Муниципальное образовательное учреждение**

**Сеченовская средняя общеобразовательная школа**

# **ПРОЕКТ**

**« История села**

**Верхнее Талызино**

**в названиях улиц»**

**Автор работы:**

**ученик 4 «Г» класса Сурнин Кирилл**

Сеченово, 2014г.

## Содержание

I. Цели и задачи работы.....	3
II. Выбор темы. Актуальность.....	3
III. Название села и его происхождение.....	4
IV. История села в названиях улиц:	
Глава 1.Есть улицы... ..	4-5
Глава 2.Улица Ворошилова .....	6
Глава 3. Улица Ивана Заикина.....	6
IV. Заключение.....	7
V. Используемые ресурсы.....	7
Приложение (презентация)	

## **I. Цели и задачи работы.**

### **Цели:**

1. Собрать и сохранить информацию о моём селе и его улицах.
2. Показать, как история Отечества отразилась на названия улиц.
3. Показать судьбы людей через историю улиц.
4. Приумножать и сохранять нравственные, патриотические традиции, связь поколений и уважительное отношение к истории своего села.
5. Воспитание чувства любви к историческому прошлому, гордости за историческое прошлое предков; развитие уважительного отношения к ветеранам войны и труда.

### **Задачи:**

1. Вести поисковую работу по сбору информации.
2. Найти старожилов улиц и собрать интересующие сведения.
3. Привлечение внимания детей и взрослых к историческому и культурному наследию своей местности.

## **II. Выбор темы. Актуальность.**

Улицы родного села... Большинство людей нашего села в силу занятости и суетности жизни мало задумывается над названиями улиц, по которым мы передвигаемся ежедневно: ездим, прогуливаемся, спешим по делам. А между тем, практически каждое название хранит удивительную историю – историю возникновения тех самых улиц. А ведь каждая улица моего села - это кусочек истории. Стоят различные по внешнему виду дома. Дома образуют собой улицу. Улица имеет определенное название. И вдруг, проходя однажды по своей родной улице, я задумался и задал себе вопрос:

-Какова история моего села?

-Кто старожилы улиц? И что они могут рассказать о своей жизни, о важных событиях в истории села?

В своей работе я хочу рассказать об улицах нашего села. Больше всего меня заинтересовали названия двух улиц. Как история села отразилась на их названиях? Кто и чем прославил свою улицу? Это и послужило причиной моей исследовательской работы. В ходе работы над темой я узнал много интересного о моём селе, об истории улиц. Эта работа была интересна не только для меня, но и для моих близких. Совместно мы провели небольшую экскурсию по своему селу, узнали, когда и как оно образовалось и почему улицы имеют такие названия. Ведь помнить и изучать, любить и хранить историю своего родного села — наш долг! Прошлое может многому нас научить. Мы, молодое поколение, обязаны чтить и ценить тех, кто дал нам возможность жить на этой земле, по праву называющейся малым уголком великой России!

### **III. Название села и его происхождение**

Верхнее Талызино – село в Сеченовском районе. Оно было многопоместным, принадлежало Пашковым, Волконским, Есиповым и другим помещикам.

В части Верхнего Талызина, принадлежавшей Пашковым, памятник градостроительства и архитектуры, включённый в «Государственные списки памятников истории и культуры Нижегородской области» – церковь Александра Невского. Этот каменный храм был построен Александром Ильичём Пашковым. Престолов в нем три: главный (холодный) – в честь Рождества Христова и в приделах (тёплых) в правом – во имя святого пророка Божия Ильи и в левом – во имя святого благоверного князя Александра Невского. Есть легенда, что это храм построен по проекту зодчего Василия Баженова, но точных подтверждений эта версия пока не обрела. Приписной храм в деревне Богатиловке.

### **IV. История села в названиях улиц:**

#### Глава 1.

Есть улицы центральные, высокие и важные  
С витринами зеркальными, с гирляндами огней,  
А мне милей нешумные, милей одноэтажные,  
От их названий ласковых становится светлей.

Вот так поёт москвич Юрий Антонов о московских улицах. А у нас в Верхнем Талызино улицы по-своему особы. У улиц, как у людей, свои лица, судьбы, истории. Каждому жителю знакома каждая его улица, каждый дом, но не всем известна их история.

Исследуя историю каждой улицы села Верхнее Талызино, мы выяснили, что названия улиц связаны с:

- 1) советским временем страны,
- 2) объектами, расположенными на улице или поблизости от неё,
- 3) именами (фамилиями) выдающихся людей.

#### **Улица Советская.**

Советская улица — распространённое название улиц на территории бывшего СССР – Союз Советских Социалистических республик. Практически в каждом населённом пункте существовало такое название улиц, переулков.

### **Улица Комсомольская**

Название улицы Комсомольской также связано с советским временем в истории страны. Комсомол – это политическая молодёжная организация в СССР. В комсомол принимались юноши и девушки в возрасте от 14 до 28 лет. Главная задача ВЛКСМ — помогать партии воспитывать молодежь на героических традициях революционной борьбы, на примерах самоотверженного труда рабочих, готовить стойких, высокообразованных, любящих труд ребят.

### **Улица Садовая**

Название улицы Садовая связано с расположенным на ней Барским садом – огромный сад барина Пашкова. Сад славит улицу ароматом спелых яблок, красотой Барского пруда и гостеприимством жителей.

### **Улица Въездная**

Название Въездная говорит само за себя. Обозначает – въезд в село Верхнее Талызино. Улица проходит по центру населённого пункта.

### **Улица Больничная**

На улице Больничной находится Участковая больница, где принимаются жители деревень Верхне-Талызинского участка.

### **Улица Школьная**

Раньше на этой улице располагались дома, где жили учителя. А сейчас здесь находится и Верхне-Талызинская средняя школа, и детский сад «Колосок».

Эти улицы носят имена людей, прославивших свою страну, своё родное село.

## Глава 2

### Улица Ворошилова

Название этой улицы связано с именем Климента Ефремовича Ворошилова (1881-1969). Профессиональный революционер, советский государственный, партийный и военный деятель. Маршал Советского Союза, Герой Советского Союза. В период Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. — был главным командиром Северо-Западного направления, командующий войсками Ленинградского фронта, главнокомандующий партизанским движением. Он - большевик, несколько раз был арестован и находился в ссылках. Улицы с его именем переименовывались, а вот в нашем селе улица Ворошилова сохранила своё название до сих пор.

## Глава 3

### Улица Ивана Заикина

Улица Ивана Заикина названа не случайно. Имя Ивана Заикина прославило не только наше село, но и Сеченовский район, и даже Нижегородскую область.

Иван Михайлович Заикин (1880-1948), российский спортсмен, авиатор. Чемпион России по тяжёлой атлетике, затем боец-профессионал. Демонстрировал воздушные полёты во многих городах России.

Родился знаменитый боец 5 ноября 1880 года в селе Верхнее Талызино Симбирской губернии (на улице Комсомольской). Детство и юность провёл в нищете. Работал с 9 лет поводырём у слепого, просившего подаяние, пас лошадей, работал на мельнице, грузчиком на пристани. Мечтал стать таким же сильным, как отец – известный на Волге кулачный боец.

Очень повезло Заикину, когда он попал на работу к купцам-миллионерам Меркульевым в Царицыне, где они содержали атлетическую арену. На всероссийском чемпионате по гирям Иван Заикин выиграл первый приз.

На арене Заикин выступал как исполнитель тяжелоатлетических номеров, носил на плечах якорь весом в 25 пудов, на его плечах гнули железную балку и даже ломали телеграфный столб. Из-за кулис появлялся Заикин в русской рубахе и лаптях, и на плечах нес необычайно большой бочонок. Обносил кругом арены. Потом у него снимали бочонок, и он рассказывал публике свою биографию.

Именем Ивана Заикина названа улица, всего в два трёхэтажных дома. Но это не столь важно. Важно, что имя этого человека свято помнят и любят.

Для меня эта улица – это мой родной дом. Это моя улица, а значит, и моя история.

Мой дом родной и улица родная,  
Порой мне не хватает так тебя,  
И если от тебя я уезжаю,  
Мне снится уже вся моя семья.

#### **IV. Заключение.**

Я только лишь немного рассказал об истории своего села, истории улиц. Мне нравится всё: его спокойные улочки, богатая история. Здесь я родился, пошёл в школу, где научился любить и уважать свою Родину. Любовь к Родине - важнейшее чувство для каждого человека. Если человек дорожит историей своей малой родины, памятью своих отцов, дедов и прадедов, он лучше осознаёт своё место в этом мире, чувствует свою ответственность за будущее. А мы - и есть будущее.

#### **V. Используемые ресурсы:**

##### **1. Ресурсы интернета (ссылки):**

- 1) <http://ru.wikipedia.org/wiki/> Ворошилов Климент Ефремович
- 2) <http://www.encyclopaedia-russia.ru/article.php?id=614>
- 3) [http://go.mail.ru/search\\_images](http://go.mail.ru/search_images)
- 4) <http://eternaltown.com.ua/>
- 5) [http://go.mail.ru/search\\_images](http://go.mail.ru/search_images)
- 6) <http://www.bankgorodov.ru/place/inform.php>
- 7) [http://www.gttp.ru/map\\_NN/sechenovo.htm](http://www.gttp.ru/map_NN/sechenovo.htm)

##### **2. Беседы со старожилами села.**

3. **Михаил Храмов. Наш земляк Иван Заикин. ЗАО г. Арзамас, Нижегородская область, 2002.**